附件1 北京理工大学暑期社会实践专题行动
   
1.寻访新中国成就行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（1）新中国成立70周年社会调研。返回家乡所在地，围绕国情观察、文化传承、志愿服务、创新创业、校园宣讲等多个方面开展实践活动，以纪录片、宣传片、摄影集等载体记录建国以来特别是改革开放带来的新变化，反映新中国成立70年来的伟大成就。
（2）青年红色筑梦之旅创新创业实践。以“求学报国新时代、创新创业立新功”为主线，开展暑期科技创新创业实践活动。重点开展“青年红色筑梦之旅”大学生创新创业实践，形成优秀成果服务社会。
（3）“与信仰对话”访谈行动。开展寻访校友、探寻校史等历史回顾、记录、参观等活动，深入了解母校在各个历史时期为祖国做出的贡献及校友的优秀事迹，增强对母校的认同感和归属感；走访知名专家学者、企业家、劳动模范等模范典型，了解他们不忘跟党初心，牢记青春使命，勇于自我革命的精神品质，培养青年学生正确、高尚的价值观，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。
（4）重点行业优秀企业参观学习。通过行业参观、政策学习的方式，充分发挥我校专业优势，开展行业发展调研、毕业生发展现状调研、体验观察见习、企业精神文化调研等形式的社会实践，提升对行业领域的理解认识。
2.贯彻新思想宣讲行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（5）习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣讲。深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，结合新中国成立以来中国特色社会主义事业取得的巨大成就，通过组建宣讲团等形式，深入农村乡镇、城市社区、工矿企业和部队军营等，弘扬中国精神，讲好中国故事。
（6）爱国主义教育基地走访参观。深入了解国史党史，以史铭志。依托红色教育资源，开展体验观察和科教服务活动，坚定学生爱国信仰，服务革命老区经济社会建设。
（7）社会主义先进文化传承创作。走进基层走进群众传承民族优秀传统文化，弘扬时代精神倡导文明新风；开展对非物质文化遗产保护实践；引导传统文化进企业，将传统文化与企业品牌、产品进行融合，实现“中国风”文化广泛传播；寻访优良家风家训，弘扬中华民族传统美德和时代新风。创作推出微电影、歌舞、曲艺、平面设计、手工创意、书法、绘画、摄影等文化艺术作品。
（8）牢记延安根、传承军工魂行动。以学校“延安根、军工魂”精神文化内核为主线，探寻“北京理工大学精神”脉络，开展学生党员“学校史党史、立报国之志”主题实践教育活动，为学生党员深入基层、深入社会、锻炼能力创造条件，建立学生党员实践教育长效机制。
3. 参与新战略推进行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（9）服务首都建设和京津冀协同发展战略。围绕北京“四个中心”功能定位、结合首都发展需求，以实际行动助力首都经济社会建设发展。深入京津冀地区，聚焦有序疏解北京非首都功能和京津冀交通一体化、生态环境保护、产业升级转移等重点突破领域积极开展社会实践活动。
（10）调研创新驱动发展战略实施情况。体验全球新一轮科技革命与产业变革带来的重大机遇和挑战，顺应经济发展新常态下的趋势变化和特点，通过观察体验领会“互联网+”行动和国家大数据战略，体会创新推动国家民族和人类社会向前发展的重要力量。
（11）服务美丽中国建设。聚焦生态文明建设和环境保护，深入农村基层、县域城镇和城市社区，围绕节能减排、环境污染、水资源保护、垃圾处理、气候变化、资源开发、自然灾害预防等内容，开展科普知识宣讲、社会调查研究、发展建言献策等活动。
（12）“一带一路”海外研学实践。结合学校暑期海外研学项目，走进“一带一路”国家，开展学术与文化交流活动，了解不同的文化世界，以调研走访等形式，了解“一带一路”为周边国家带来的新变化，国民的新感受，传承和弘扬丝绸之路友好合作精神，为沿线国家和地区发展贡献“中国技术”与“中国方案”。
4. 聚焦新农村建设行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（13）百个贫困县脱贫决胜调研行动。贯彻中央关于坚决打赢脱贫攻坚战的部署，助力2020年实现全面建成小康社会目标和完成扶贫脱贫艰巨任务,走访百个贫困县，实地调研当地扶贫动态，脱贫进展，结合专业特色为当地开展科普宣讲、专业帮扶等活动。以精准扶贫“十大工程”为导向，深入贯彻中央关于精准扶贫工作重大决策部署，开展基础教育、医疗卫生、服务三农等领域的乡村服务。
（14）北京理工大学定点扶贫专项行动。在学校定点扶贫的山西省方山县开设暑期学校，结合专业特色为当地学生讲授科普课程；开展广泛深入的社会调查，涵盖农村教育、农作物分析与增收渠道、农村医疗、农村电商平台建设、旅游资源开发、文化创意产业发展等（项目安排参考附件2）。    
鼓励前往我校校地合作产学研机构，我校教师挂职、扶贫等地区进行调研、参观、学习。
（15）“科技、文化、卫生”三下乡行动。发挥智力优势，积极开展科技扶贫、教育扶贫活动，传播文明、推广科技、倡树新风，为地方解决实际困难，进一步坚定学生“爱国、励志、求真、力行”的理念。
（16）“科教、文体、法律、卫生”四进社区行动。发扬雷锋精神，关注民生发展，结合社会救助机制、社区居家养老、食品药品安全等民生热点，在贫困地区广泛开展大学生志愿公益活动，传播社会正能量。
5.服务新任务保障行动。
该专题包括但不限于以下实践内容：
（17）献礼国庆七十周年活动。根据学校整体安排部署，参与学校组织庆祝新中国成立70周年相关活动，增强爱国主义情怀，以实际行动为祖国70华诞献礼。
（18）服务冬奥会“北京周期”行动。随着平昌冬奥会和冬残奥会闭幕,冬季奥林匹克正式开启“北京周期”。作为首都大学生，要增强责任感和使命感，积极参与志愿服务工作，在全市范围内营造冰雪运动浓厚氛围，普及冰雪运动知识、宣传志愿服务精神，助力2022年冬奥会顺利开展。
（19）服务北京世园会等志愿行动。2019年中国北京世界园艺博览会于4月29日在北京延庆举行，我校将于七月初派出200余人的志愿者团队，支持相关场馆运行和服务保障工作，为北京世园会的顺利举办贡献智慧和力量；鼓励积极参与扶贫开发、社区建设、环境保护、海外服务等各类志愿公益服务，为国家建设贡献力量。
[bookmark: _GoBack]（20）助力我校80周年校庆行动。以2020年建校80周年校庆为契机，充分发挥所长，结合“北理工精神”大讨论等活动广泛开展调研，总结凝练“北理工精神”，形成调研成果；探寻学校不同发展时期的校园旧址，了解学校发展历程；创作推出有关学校发展历程、校友人物、科研故事的微电影、舞台剧、摄影集等文化艺术作品；设计制作校园文创产品等。
