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“时代新青年 共筑中国梦”
北京理工大学2020年大学生暑期社会实践专题行动

1. 奋进新时代专题行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（1）“小康路上看中国”主题社会调研。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。在家乡所在地，围绕创新驱动发展、生态文明建设、城乡基层治理、推动精准扶贫等领域，以国情观察、文化传承、志愿服务、创新创业等角度开展调研活动，以纪录片、摄影集、调研报告等载体，了解家乡在全面建成小康社会路上的新变化、新成就。
（2）“青年红色筑梦之旅”创新创业实践。探索实践创新与服务基层相结合的模式，选派团队赴基层一线，通过调研实践、挂职锻炼等形式实地了解基层群众需求，在专业教师指导下开展有针对性的创新创业活动。与实践地建立长期联系，择优推荐参加第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛青年红色筑梦之旅赛道，推动学生创新创业项目落地。学生创新创业实践中心将开设【红旅】专属项目，在属地的同学可酌情报名参与。以“求学报国新时代、创新创业立新功”为主线，开展暑期科技创新创业实践活动，形成优秀成果服务社会。
（3）“与信仰对话”先进人物访谈。在家乡所在地，开展寻访校友、探寻校史等访谈、走访活动，深入了解母校在各个历史时期为祖国做出的贡献及校友的优秀事迹，增强对母校的认同感和归属感；走访知名专家学者、企业家、劳动模范、基层干部等模范典型，了解他们牢记初心使命，积极奉献自我的精神品质，培养青年学生正确、高尚的价值观。
2.宣传新思想专题行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（4）“延河青年宣讲团”新思想宣传实践。深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学习习近平总书记给北京大学援鄂医疗队“90后”党员回信、五四寄语等重要讲话和指示批示精神，围绕在疫情防控中取得的重大战略成果，开展中国制度优势与中国精神宣讲；围绕“延安根、军工魂”北理工精神文化内核，开展“学党史校史、立报国之志”主题宣讲活动。
（5）“寻初心守初心践初心”红色育人实践。在各地红色教育基地，开展学习参观、体验观察和志愿科教服务活动，坚定学生爱国信仰，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，用实际行动弘扬红色文化，传承红色基因，服务革命老区经济社会建设。
（6）“百团共进”行业企业实习实践。组织百支实践团队走进行业企业。通过企业参观、政策学习开展行业发展、就业形势、毕业生发展、企业文化等主题开展调研实践，鼓励学生到专业领域企业，尤其是国防军工企业开展专业实习，发挥专业优势，投身强国伟业。
3. 决胜攻坚战专题行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（7）“打赢脱贫攻坚战”主题社会实践。立足决战脱贫攻坚收官之年，助力2020年实现全面建成小康社会目标，调研贫困县和贫困村扶贫动态、脱贫进展，结合专业特色为当地开展科普宣讲、专业帮扶等活动。
（8）“北理工-方山”定点扶贫实践。在学校定点扶贫的山西省方山县开设扶贫相关实践项目，结合专业特色为当地学生讲授科普课程（本项目可持续全年）。就近前往我校校地合作产学研机构，我校教师挂职、扶贫等地区进行调研、参观、学习。
（9）“乡村振兴、青年有为”服务三农专项行动。以精准扶贫“十大工程”为导向，深入开展基础教育、医疗卫生、服务三农等领域的乡村服务；开展“科技、文化、卫生”三下乡行动，发挥智力优势，开展科技扶贫、教育扶贫活动；落实“乡村振兴”战略规划要求，引导青年走进乡村、服务乡村、热爱乡村，围绕“产业振兴”“人才振兴”“文化振兴”“生态振兴”和“组织振兴”开展志愿服务、调研实践等活动。
4. 同担新使命专题行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（10）“共抗疫情、爱国力行”助力疫情防控实践。立足新冠肺炎疫情防控工作，在确保自身安全的前提下，继续参与基层防控志愿服务工作。开展“科教、文体、法律、卫生”四进社区行动, 积极围绕防疫知识、垃圾分类、食品药品安全、便民设施建设等民生热点，服务新型城镇化建设，传播社会正能量。
（11）“美丽中国”区域发展调研实践。开展“京津冀协同发展”“西部大开发”“东北全面振兴”“中部地区崛起”“东部率先发展”“粤港澳大湾区建设”“长三角一体化发展”等国家重大区域发展战略实施情况调研；聚焦生态文明建设和环境保护，围绕节能减排、环境污染、水资源保护、垃圾处理、气候变化、资源开发、自然灾害预防以及能源安全等内容，开展生态科考、科普宣讲、社会调研、发展献策等活动。
（12）“冬奥会北京周期”志愿服务实践。在冬季奥林匹克开启“北京周期”中，围绕“志愿冬奥”“科技冬奥”“竞技冬奥”等主题，参与志愿者招募培训、馆校对接等前期筹备工作，普及冰雪运动知识、宣传志愿服务精神，积极营造冬奥氛围，助力2022年冬奥会顺利开展。
5.砥砺新征程专题行动
该专题包括但不限于以下实践内容：
（13）“讲好北理工故事”校庆氛围营造行动。2020年是我校建立80周年，探寻学校不同发展时期的校园旧址，了解学校发展历程，创作推出反映学校发展历程、校友人物、科研创新、师生奋斗的文章、微电影、短剧、摄影集等文化艺术作品。
（14）“传播北理工声音”校庆文化作品创作活动。学习了解中华民族传统文化、弘扬时代精神倡导文明新风。将传统文化与北理工精神文化内核和精神文化体系相结合，创作推出原创歌舞、MV、曲艺、平面设计、手工创意、书法、绘画等文化艺术作品，设计制作校园文创产品等。
（15）“传承北理工精神”校庆志愿服务实践活动。在疫情防控期间，继续做好线上活动、教学保障等志愿服务，在校庆期间，以志愿者身份参与到会议服务、校友联络、引导礼仪、宣传讲解等校庆保障任务中，以实际行动传承八十年的奉献与担当。按照疫情防控要求，正式返校前志愿者采用线上方式参与志愿服务。
